BENDRIEJI NARKOTIKŲ VARTOJIMO POŽYMIAI

· Staigūs nuotaikos pokyčiai - žmogus tai laimingas, tai išsekęs ir paniuręs, nebūdingi pykčio protrūkiai, žmonių šalinimasis, uždarumas;

· bėgimas iš pamokų;

· bendravimas su vyresniais už save jaunuoliais, pablogėjusi atmintis, haliucinacijos, abejingumas mokslui, nemiga naktį, mieguistumas dieną, nesirūpinimas savo išvaizda;

· nuolatinė pinigų stoka ir bandymas pasiskolinti, elgetauti, melas ir vagystės;

· kvepalų, smilkalų ar skutimosi losjono vartojimas narkotikų kvapui paslėpti;

· paraudusių akių, išsiplėtusių ar susitraukusių vyzdžių slėpimas po saulės akiniais;

· narkomanų žargonas, dideli plastiko buteliai nupjautu dugnu, sulenkti vamzdelai, daugybė degtukų ar žiebtuvėlių, apdegusi folija, švirkštai, tabletės, neįprasti milteliai. 
Žmonės, nelegaliai perkantys narkotikus, visiškai nežino ką jie perka. Narkotikai gali būti daug stipresni, sumaišyti su kitais. Tai gali būti staigios mirties priežastis.  
Kaip atpažinti žmogų, perdozavusį narkotinių medžiagų ir jam padėti?

Perdozavus narkotinių medžiagų , kvėpavimas silpsta, vis labiau retėja, atrodo, kad žmogus užmiega, oda sudrėksta, išbąla, lūpos, pirštų galiukai ir ausų kaušeliai ima mėlynuoti. Tai pastebėję pirmiausia patikrinkite, ar yra pulsas. Jeigu pulso nėra būtina daryti širdies masažą ir dirbtinį kvėpavimą. Jei apčiuopiate pulsą, pirmiausia padaužykite per skruostus, atsibudus žmogui galite atsikvėpti. Jeigu jis visai nepabudo arba neprabunda kvieskite greitąja pagalbą. 
Pagalbos telefonai
„Jaunimo linija" - 8 800 28888

Darbo laikas: 16.00-07.00 kasdien, savaitgaliais visą parą
„Vilties linija" - 8 800 60700
Darbo laikas: visą parą
„Vaikų linija" - 8 800 11111
Darbo laikas: 11.00-21.00 kasdien
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Viena iš aktualiausių šių dienų jaunimo problemų – narkomanija. Kiekvienas žmogus turi išmokti atpažinti narkotikus vartojantį asmenį, jam padėti. 
NARKOMANIJA – KAS TAI?
Narkomanija – priklausomybė 
atsirandanti dėl piktnaudžiavimo narkotinėmis, psichotropinėmis, kitomis psichiką veikiančiomis medžiagomis, pasireiškianti asmens psichine ir fizine priklausomybe nuo narkotinių (pvz., kokaino, heroino, ekstazio, amfetamino, LSD), psichotropinių ir kitų psichiką veikiančių medžiagų.
Narkomanas – tai žmogus, vartojantis narkotines medžiagas.

KODĖL JIE TAI DARO ?
· maištaudami;

· nes nori priklausyti tam tikrai draugų grupei;

· nes mėgsta rizikuoti;

· nes jiems nuobodu;

· nes narkotikų lengva gauti;

· pabandę nebagali sustoti 

Parengė Ia klasės mokinės: 

Kristina Černiauskaitė, 

Beatričė Mikšytė
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