Etimología Polonia
Polonia, del término polaco de Polska, era el nombre de las tribus Polanie, viene de "pole/pola", campo (zona de campos), debido a las llanuras de Polonia, eran entonces, los habitantes de los campos.

Historia 

Los seres humanos han habitado las tierras de la actual Polonia durante los últimos quinientos mil años. Los pueblos eslavos se asentaron en este territorio desde hace 1500 años y la historia de Polonia como estado casi abarca un milenio. El territorio ocupado por Polonia ha variado enormemente durante su historia. En el siglo XVI, durante la Mancomunidad polaco-lituana, formaba el estado más grande de Europa, antes del crecimiento del Imperio ruso. Más tarde no existió un estado polaco independiente. Polonia recupera su independencia en 1918, después de más de un siglo de gobierno por parte de sus vecinos, pero sus fronteras son alteradas nuevamente después de la Segunda Guerra Mundial.
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En el siglo X aparece Polonia como nación; la gobernaron una serie de fuertes líderes que convirtieron a los polacos al cristianismo, crearon un reino poderoso e integraron a Polonia en la cultura europea. En el siglo XIII la fragmentación interna provoca la erosión del estado inicial, pero a lo largo del siglo se consolida la base de un nuevo estado dominante que estaba por llegar.





Catedral de Wawel, en Cracovia.





Castillo Real de Cracovia.

La Dinastía Jogalia (1385–1569) formó la Mancomunidad polaco-lituana, comenzando con el gran duque lituano Jogaila. La amistad fue beneficiosa para los polacos y lituanos, que jugaron el papel dominante en uno de los imperios más importantes de Europa por los siguientes tres siglos.
 Durante las varias invasiones a Rusia (1605-1618), debilitada por el Tiempo de problemas, las tropas de la Mancomunidad tomaron Moscú del 27 de septiembre de 1610 al 4 de noviembre de 1612, hasta que fueron expulsados por el alzamiento patriótico de Rusia.

En el siglo XVIII la democracia de los nobles gradualmente declinó en la anarquía, haciendo a la una vez poderosa mancomunidad, vulnerable a las influencias extranjeras. Eventualmente todos quisieron una parte de Polonia, y la obtuvieron, borrando a Polonia del mapa en 1795. La idea de independencia polaca fue guardada hasta el siglo XIX. La localización de Polonia en el centro de Europa se volvió significativa en un periodo en que Prusia y la Rusia Imperial estaban intensamente involucrados en las rivalidades y alianzas europeas y los estados modernos se establecían por completo en el continente.

Desde el verano de 1915, Alemania y Austria-Hungría habían ocupado todos los territorios históricamente polacos, gracias a la eficacia de la ofensiva de Gorlice-Tarnów. Los alemanes propusieron la creación de un reino polaco el 5 de noviembre de 1916. La elección de un rey fue pospuesta, siempre considerándose como candidatos a miembros de la nobleza de la Casa de Habsburgo. La independencia de este estado polaco ocupado militarmente era dudosa, y el Gobernador General alemán, Coronel General Hans Hartwig von Beseler, ejercía el poder de facto.

Con la firma del Armisticio de Compiègne, el Gobernador von Beseler cedió el poder al General polaco Józef Piłsudski el 11 de noviembre de 1918.[5] Esta transferencia de poder significó el establecimiento del primer estado polaco independiente en más de doce décadas. Luego de una sublevación polaca en territorios de Alemania, Polonia ganó más terreno. En el Tratado de Versalles, se reconoció internacionalmente la independencia polaca, y su frontera occidental fue definida, siendo la creación de un corredor polaco una de las innovaciones más polémicas. Si bien Polonia estuvo en paz con Alemania, su integridad territorial estaba lejos de ser segura.

En efecto, algunas regiones pobladas por ucranianos dentro de Austria-Hungría[6] declararon sus intenciones de independizarse bajo el nombre de la República Nacional de Ucrania Occidental, en octubre de 1918. 

La República Popular Ucraniana reconoció las ganancias polacas en el oeste,[9] a cambio de recibir apoyo en la Ofensiva de Kiev,[10] [11] cuyo objetivo era asegurar la creación de un estado ucraniano con fronteras sólidas ante los bolcheviques. El inicio de la Guerra Polaco-Soviética no dio los resultados esperados: una contraofensiva soviética devolvió a los polacos a sus fronteras y aún más allá. A inicios de agosto de 1920, unidades del Ejército Rojo, comandadas por el comandante Mijaíl Tujachevski, se acercaron a Varsovia, en lo que se consideraba el último paso de la subyugación de Polonia.[12] El resultado de la batalla de Varsovia dio un vuelco sorprendente el 16 de agosto, cuando tropas de reserva al mando del general Józef Piłsudski contraatacaron, expulsando a los soviéticos de Polonia. Una segunda derrota importante en la batalla del Río Niemen, motivó a los bolcheviques a proponer un tratado de paz.[13] Polonia, exhausta,[13] aceptó definir una nueva frontera luego de una serie de cortas negociaciones. La nueva frontera fue plasmada en la Paz de Riga. Durante la guerra, los territorios destinados para el estado ucraniano fueron absorbidos por Polonia y la recién establecida Ucrania soviética.[13] [11]
Polonia también firmó un pacto de no-agresión con la Alemania Nazi en 1934. Luego de que los polacos se negaran a permitir que la Ciudad libre de Dánzig fuera devuelta a Alemania, Hitler anuló el pacto en abril de 1939.[16]
El 1 de septiembre de 1939, Alemania invadió a Polonia. Dos días después, el Reino Unido y Francia le declararon la guerra al país agresor, dando inicio a la Segunda Guerra Mundial en Europa. El 17 de septiembre, comenzó la invasión soviética de Polonia. Los ejércitos germanos y soviéticos no se atacaron entre sí, y se dividieron Polonia, como habían acordado en una cláusula secreta del Pacto Ribbentrop-Mólotov.

En agosto de 1944, comenzó Alzamiento en Varsovia. El Alzamiento de Varsovia tuvo lugar durante la ocupación nazi de Varsovia durante la Segunda Guerra Mundial. Fue planificado por el Armia Krajowa o Ejército Territorial, que representaba al gobierno constitucional en el exilio. Formaba parte de la llamada Operación Tempestad, cuyo objetivo era liberar Polonia antes de que lo hiciera la Unión Soviética. Las tropas polacas sostuvieron durante 63 días el asedio alemán, pero ante la falta de apoyo aliado, finalmente fueron superadas por las mucho mejor equipadas tropas alemanas. El final de la contienda se saldó con 250.000 civiles de Varsovia muertos, la mayoría ejecutados, y más del 85% de los edificios de la ciudad destruidos.

Alemania administró el núcleo de los territorios polacos bajo su control bajo la forma del Gobierno General, siendo anexados a Alemania las regiones más occidentales. La fuerzas de la Alemania nazi fueron forzadas a retirarse por el Ejército Rojo y voluntarios polacos, creándose en la posguerra la República Popular de Polonia, Estado socialista satélite de la Unión Soviética. Sus fronteras, establecidas en la Conferencia de Potsdam, sufrieron un cambio drástico, ya que la «Línea Curzon A», establecida en el oriente, despojó a Polonia de territorios que recuperó en el oeste bajo la «Línea Oder-Neisse», a expensas de Alemania.



Tygodnik Solidarność ("Solidaridad Semanal") - El primer periódico legal semanal "Solidarność" antes de la ley marcial en Polonia.

A fines de los años 1980 un movimiento de oposición al gobierno, encabezado por el sindicato obrero Solidarność logró poner en jaque el régimen estalinista, apoyado por las potencias occidentales y la Iglesia Católica, que logró influir en el proceso, a través de sus líderes, para afianzar la restauración de las libertades democráticas, el respeto a los derechos humanos y el capitalismo y el libre mercado como bases del sistema económico (ya iniciada a través de reformas de liberalizadoras por la anterior administración) bajo un régimen multipartidista electoral parlamentario, dando lugar al moderno Estado polaco, que cambió su nombre oficial a República de Polonia. Polonia ingresó a la Unión Europea en 2004.

Gobierno y política 



Centro financiero de Varsovia.

Polonia tiene un presidente como jefe de estado. El presidente es elegido por sufragio universal directo cada cinco años. Desde el 23 de diciembre de 2005 el presidente fue Lech Kaczyński, hermano gemelo de Jarosław, el ex-primer ministro, hasta que en 2010 fallece en un accidente de aviación. La jefatura del Estado es ocupada de manera interina por el presidente del Parlamento, Bronisław Komorowski.

Defensa 
La responsabilidad de la defensa nacional recae en las Fuerzas Armadas que tienen asignadas por medio del artículo 26 de la Constitución Polonia la misión de garantizar la soberanía e independencia de Polonia defender su integridad territorial.

Las Fuerzas armadas de Polonia se han dividido tradicionalmente en tres armas: Ejército de Tierra, Armada y Ejército del Aire.

Polonia forma parte de las naciones más importantes del EUFOR, y del Eurocuerpo, así mismo ocupa una posición destacada en la estructura de la OTAN, en la que ingresó en 1999.

Organización político-administrativa
Polonia se divide en 16 regiones llamadas voivodatos (województwa; singular: województwo). En distintos periodos de la historia de Polonia el número de voivodatos ha sido mayor o menor.

La capital es Varsovia (Warszawa; en alemán: Warschau; en inglés Warsaw) las ciudades mayores son: Łódź, Cracovia (Kraków), Wrocław, Posnania (Poznań), Gdańsk, Szczecin, Bydgoszcz, Lublin, Katowice, Białystok, Toruń, Olsztyn, Rzeszów.

Principales ciudades

Las ciudades más importantes en Polonia son: Varsovia, que es la capital y está en el centro de este país, en Mazovia; Cracovia, la segunda ciudad más poblada del país que está en el sur del país (en la «Pequeña Polonia») y tiene casi 800 mil habitantes; Łódź que se sitúa en su centro;Gdańsk, la capital de Pomerania, una ciudad con uno de los puertos más importantes en el Báltico; Wroclaw, la capital de la Baja Silesia y uno de los principales centros económicos y de desarrollo tecnológico del país.

	


Geografía 




Castillo de Pieskowa Skała.





Vista del Bosque de Białowieża.





Minas de sal de Wieliczka.





Castillo Real de Varsovia.





Río Vístula de Modlin.





Óder, Szczecin.

En general, el suelo de Polonia es poco elevado formando en su mayor parte por el Escudo Báltico y la Llanura Sarmática, los Cárpatos polacos se dividen en dos grandes bloques alineados: el Beskides Oriental y el Beskides Occidental. Al sudoeste del país se encuentran los Sudetes. Al norte se encuentran numerosos lagos de origen glaciar. El principal río de Polonia es el Vístula (en polaco: Wisła), el Oder (en polaco: Odra) cruza por territorio polaco antes de fomar parte de la frontera con Alemania. Por el norte Polonia limita con el Mar Báltico.

Polonia tiene un clima continental con una amplitud térmica anual que se acentúa conforme se avanza hacia el este, donde pueden superar los 20 °C de diferencia. La temperatura media en verano es de 15 a 25 °C, mientras que en invierno se sitúa por debajo de los 0 °C. Las lluvias, que oscilan entre los 500 y los 600 mm anuales en las áreas occidentales, disminuyen hacia el este y aumentan en las montañas del sur.

Entre la fauna las especies más representativas son la cigüeña blanca (Ciconia ciconia), el lince europeo (Felix lynx), alce (Alces alces), lobo (Canis lupus), castor (castor fiber), águila pomerana (Aquila pomarina), cascanueces (Nucifaga caryocatactes), garceta grande (Egretta alba) y sobre todo el bisonte (Bison bonasus). Entre los Parques Nacionales destaca el de Białowieża que cuenta con el último bosque virgen o primario de Europa y el de Ojców que es el más pequeño y antiguo de Polonia presentndo formaciones geomorfológicas únicas.

El bioma dominante en Polonia es el bosque templado de frondosas, aunque también está presente el bosque templado de coníferas en los Cárpatos. 

Economía





Katowice, Silesia de las área industriales más importantes en Polonia.





Una fábrica en Zamość, Polonia.

El sistema económico estatal (conocido hiperbólicamente como Comunismo ó socialismo, por las propagandas del capitalismo y del Bloque soviético, respectivamente) que se instauró en Polonia tras la Segunda Guerra Mundial favoreció la industrialización del país, cuya economía se basaba tradicionalmente en la agricultura. La economía dirigida no se aplicó por completo en el sector agrícola y la mitad de las propiedades siguieron siendo privadas. No obstante, el control estatal sobre la producción, los precios y la distribución dejaron al campo sin incentivos para la competitividad, y con una tecnificación y una productividad muy bajas. Destacan el cultivo de la patata, de la que es el quinto productor mundial, y el de cereales. La remolacha, las fibras textiles, el lúpulo y el tabaco son sus principales cultivos industriales. También se obtienen legumbres, forraje, hortalizas y `nabos Las cabañas porcina y bovina son destacables. De ellas se obtienen carne, leche y cuero. La explotación forestal es escasa, pese a que los bosques cubren un 28% del territorio. La actividad pesquera es significativa y, aunque opera en el mar Báltico, destaca su flota pesquera de altura para la captura de merluza y el arenque. En cuanto a la obtención de recursos minerales y energéticos, el carbón es el principal recurso del país y uno de sus principales productos de exportación. Se extrae en las cuencas de la Alta Silesia y Wałbrzych. Son también importantes las reservas de azufre, cobre y plomo, así como las de zinc, plata, níquel, magnesita y sal gema. El resto de los recursos energéticos es escaso, exceptuando el gas natural, que se encuentra en los Cárpatos.





Ganado en una granja polaca.

El programa de privatización y reforma económica se inició en 1990. Con la colaboración de instituciones económicas mundiales, como el FMI y el Banco Mundial, la industria empezó a generar muy buenos resultados, pero con una gran disparidad en la riqueza. Las principales zonas industriales del país se ubican en la Alta Silesia (Katowice, Rybnik, Bielsko), Cracovia en Varsovia. Las actividades siderúrgicas más importantes son la obtención de hierro fundido, acero, aluminio y fundición de zinc y plomo. La metalurgia del cobre tiene importancia a nivel mundial, compitiendo con sus pares de Chile y Chipre. La construcción de maquinaria está muy desarrollada y gran parte se dedica a la exportación, mientras la industria productora de bienes de consumo está creciendo en importancia.

A pesar de la crisis económica, la economía polaca está creciendo a un 1,7% (Q3 2009), lo cuál es el mejor resultado en la Unión Europea.

Transporte

Polonia cuenta con 12 aeropuertos situados en distintas regiones, de ellos 10 son internacionales, donde operan más de 30 líneas aéreas, siendo el más importante el aeropuerto de Varsovia-Okęcie. Otros importantes aeropuertos son Aeropuerto de Cracovia-Juan Pablo II, Aeropuerto Internacional de Katowice y Aeropuerto de Gdańsk-Lech Wałęsa.

Demografía 
El 95% de los polacos practica el catolicismo cuya Iglesia ejerce todavía una influencia en la vida política de Polonia. Así mismo, un alto porcentaje de polacos se considera practicante, muy por encima de la media europea.

Actualmente Polonia cuenta con una población de 38.500.000 habitantes, la composición étnica actual es la siguiente:[32]
· Polacos: 98,7% 

· Procedentes de otros países europeos: 1,2% 

· Gitanos, otros: 0,1%. 

Cultura





Palacio de la Cultura de Varsovia.





Museo Marítimo y Teatro, Szczecin.

La cultura polaca se ha visto influenciada tanto por la cultura oriental como occidental. Actualmente, esto se evidencia en su arquitectura, folclore y arte. Polonia es el lugar de nacimiento de varios personajes conocidos, como Marie Curie, Frédéric Chopin, y Nicolás Copérnico, entre otros.

El arte polaco ha reflejado las tendencias mundiales. El famoso pintor Jan Matejko incluyó numerosos eventos históricos significativos en sus pinturas. Otro artista polaco importante fue Stanisław Ignacy Witkiewicz. Fue un ejemplo del hombre renacentista, así como un destacado dramaturgo, pintor y poeta Stanisław Wyspiański. Muchos directores de cine polacos son mundialmente conocidos, incluyendo a los ganadores del Óscar Roman Polański, Andrzej Wajda, Zbigniew Rybczyński, Janusz Kamiński y Krzysztof Kieślowski. 
Platos famosos de la cocina polaca son kiełbasa, barszcz, pierogi, flaczki (sopa de tripa), gołąbki, oscypek, kotlet schabowy (chuletas de cerdo polacas), bigos, varios platos de patata, sanwich de zapiekanka, entre otros. Los postres tradicionales polacos incluyen el pączki, y el pan de jengibre, entre otros.

Turismo





Słowiński Park Narodowy (Mar Báltico).

· Centro histórico de Varsovia 

· Centro histórico de Cracovia 

· Iglesias de la Pequeña Polonia 

· Castillo de Malbork 

· Minas de sal de Wieliczka 

· Auschwitz 

· Bosque de Białowieża 

· Zamość 

· Gdansk 

· Toruń 

· Montes Tatras 

· Słowiński Park Narodowy (Mar Báltico) 

· Lagos de Mazuria 

Deporte 

Muchos deportes son populares en Polonia. El fútbol es el más popular del país, con una rica historia de competencia intenacional. También son populares el voleibol, el atletismo, el baloncesto, el boxeo, la esgrima, el balonmano, el hockey sobre hielo, la natación, y la halterofilia, entre otros. El primer piloto polaco de fórmula 1 fue Robert Kubica, quien también fue el primero en ganar una carrera. 

Polacos famosos 





Juan Pablo II.





Frédéric Chopin, Compositor y Pianista





Nicolás Copérnico.

Políticos y personajes históricos

· Karol Wojtyła, Papa Juan Pablo II. 

· Lech Wałęsa, líder sindical revolucionario. Presidente de su nación entre 1990 y 1995. 

· Tadeusz Kościuszko, ingeniero y militar. Líder de movimiento anti-ocupación ruso-prusiana-austrohúngara. 

· Shimon Peres, presidente del Estado de Israel. 

· Lech Kaczyński, presidente polaco fallecido en un accidente aereo durante el intento de aterrizar en el aeropuerto de Smolensk en Rusia. 

· Jerzy Buzek, político, presidente del parlamento europeo 

· Irena Sendler, salvadora de cerca de 2500 niños polacos durante la Segunda Guerra Mundial. 

Científicos 

· Nicolás Copérnico, astrónomo y matemático. 

· Maria Skłodowska Curie, científica. Premio Nobel de Física en 1903 y Premio Nobel de Química en 1911. 

· Karol Borsuk, destacado matemático en topología. 

· Alfred Tarski, matemático y lógico. Coautor con Banach de una famosa paradoja: Banach–Tarski paradox. 

· Aleksander Wolszczan, astrónomo. 

Artístas

· Magdalena Abakanowicz, escultora 

Escritores

· Joseph Conrad, novelista. 

· Witold Gombrowicz, escritor y dramaturgo del siglo XX. 

· Ryszard Kapuściński, periodista, escritor y ensayista. 

· Adam Mickiewicz, escritor. 

· Stanisław Lem, escritor de ciencia-ficción. 

· Henryk Sienkiewicz, escritor. Premio Nobel de Literatura en 1905. 
Músicos

· Fryderyk Chopin, músico y compositor. 

· Krzysztof Penderecki, compositor. 

· Krzysztof Komeda, compositor y músico de jazz. 

· Michał Urbaniak, músico de Jazz, violonchelista, grabo los discos entre otros con Miles Davis 

· Wladyslaw Szpilman, pianista y sobreviviente a la invasión de Polonia (Segunda Guerra Mundial). 

Actores y directores del cine [editar]
· Agnieszka Holland, directora de cine. 

· Krzysztof Kieślowski, director y guionista de cine. 

· Pola Negri, actriz nacida en Janowa; famosa en el cine mudo de Hollywood y Europa. 

· Roman Polański, director de cine. 

· Andrzej Wajda, director de cine. 

Deportistas [editar]
· Zbigniew Boniek, futbolista, jugó entre otros en Juventus 

· Tadeusz Kepka, entrenador de grandes campeones olímpicos polacos como Malonowski y mexicanos con Arturo Barrios, Dionisio Cerón, Rodolfo Gómez entre otros. 
Arquitectura







El Palacio sobre el Agua.

Los palacios, iglesias y mansiones de Varsovia presentan una gran riqueza de color y de detalles arquitectónicos. Los edificios son representativos de casi todos los estilos y períodos de la arquitectura europea. La ciudad tiene maravillosos ejemplos de la arquitectura gótica, renacentista, barroca y neoclásica, todos los cuales están localizados a pocos pasos del centro de la ciudad. La arquitectura gótica está representada en las majestuosas iglesias, pero también en las fortificaciones. Las construcciones más significativas son la catedral de San Juan (del siglo XIV), la iglesia de Santa María (1411), actual catedral; una casa en la ciudad de la familia Burbach (siglo XIV),[50] la torre de la pólvora y el Castillo real Curia Maior (1407-1410). Los ejemplos más notables del estilo renacentista son la casa Barczyko (1562), un edificio llamado "El Negro" (comienzos del siglo XVII) y los conventillos Salwator (1632). Los ejemplos más interesantes de la arquitectura manierista son el Castillo real y la iglesia jesuita (1609-1626) en el barrio viejo. A su vez las primeras estructuras de estilo barroco son la iglesia de San Jacinto (1603-1629) y la columna Zygmunt (en honor al rey Segismundo III) (1644).

La construcción se centró, sobre todo, en numerosos palacios de nobles e iglesias durante las últimas décadas del siglo XVII. Algunos de los mejores ejemplos de esta corriente son el Palacio Krasiński (1677 - 1683), el Palacio Wilanów (1677-1696) y la iglesia de San Casimiro (1677 - 1692). Los ejemplos más impresionantes de la arquitectura rococó son el Palacio Czapski(1713 - 1718),[51] el Palacio bajo los Cuatro Vientos ('1730) y la Iglesia Visitacionista (fachada 1728 - 1761). El estilo neoclásico en Varsovia puede ser descrito por su simplicidad y por sus formas geométricas combinadas con una gran inspiración en la cultura romana. Algunos de los mejores ejemplos del neoclásico son el Palacio Łazienki o el Palacio sobre el Agua (reconstruido 1775 - 1795) ambos ubicados en el Parque Łazienki, Królikarnia (1782-1786), la Iglesia Carmelista (fachada 1761 - 1783) y la evangelista Iglesia de la Santísima Trinidad (1777 - 1782). El crecimiento económico durante los primeros años del Congreso de Polonia trajo consigo un efímero auge de la arquitectura. El revive neoclásico afectó a todos los aspectos de la arquitectura, los más notables son el Gran Teatro (1825-1833) y las construcciones sobre la Plaza de de la Banca (1825 - 1828). De esta época es también la Ciudadela de Varsovia, una fortaleza construida por orden del zar Nicolás I de Rusia.







Bajorrelieve de un herrero en el vecindario de MDM (Plaza de la Constitución), uno de los primeros ejemplos del realismo socialista.







Patio construido de la Universidad tecnológica de Varsovia.

Ejemplos excepcionales de la arquitectura burguesa de los últimos períodos (como el mencionado palacio Kronenberg y el edificio de la Compañía de seguros Rosja) no fueron restaurados por la autoridad burguesa después de la guerra. Algunos, en cambio, fueron reconstruidos por un estilo realista de corte socialista (como la Orquesta Filarmónica de Varsovia, edificio originalmente inspirado en la Ópera Garnier de París). A pesar de esto la Universidad de Tecnología de Varsovia,[52] construida entre 1899 y 1902 es lo más interesante de la arquitectura de finales del siglo XIX. Las autoridades del gobierno municipal de Varsovia, reconstruyeron el Palacio Sajón y el Palacio Brühl, las más distintivas edificaciones de la preguerra en Varsovia.[53]
Algunos notables ejemplos de la arquitectura contemporánea son el Estadio del 10° aniversario que solía ser el mercado al aire libre más grande de Europa y la Plaza de la Constitución con su monumental arquitectura de realismo socialista.[54] El más polémico de esta época es el Palacio de la Cultura y la Ciencia (1952 - 1955), un enorme edificio de arquitectura realista rusa, el cual constituye un legado del comunismo ruso al pueblo de Polonia, situación que incomoda a muchos ciudadanos y al propio ministro de relaciones exteriores, quien se pronunció a favor de la demolición de este magno edificio. Fue un regalo directo de Stalin para el pueblo polaco en 1955 con una altura de 230,7 metros, siendo el segundo rascacielos más alto de Varsovia (en 2012 será el cuarto) y uno de los más altos de Europa. Su estilo imita a la universidad rusa y alberga el centro de cultura y arte de la ciudad. En contraposición a la polémica, en 2007 fue declarado Patrimonio Nacional y símbolo de la ciudad.[55]
Símbolos de la arquitectura moderna en Varsovia son el Edificio Metropolitana de Oficinas en la Plaza Piłsudski, construido por Lord Foster, barón de Thames Bank;[56] y la Biblioteca Universitaria de Varsovia (BUW) construida por Marek Budzyński y Zbigniew Badowski, característica por un jardín en su techo y una vista del río Vístula. La oficina Rondo 1, obra de Skidmore, Owings y Merrill; y las Terrazas doradas, consistentes en siete domos superpuestos y un centro comercial, son también ejemplos de este estilo.

Varsovia
Patrimonio de la Humanidad — Unesco



Vista del Centro de Varsovia
Entre los sitios destacables para ver en Varsovia:

· La Plaza Mayor del Barrio Antiguo 

· El Castillo Real en el Barrio Antiguo 

· La Calle "Krakowskie Przedmieście" 

· El Museo del Levantamiento de 1944 

· El Palacio de la Cultura 

· El Gran Teatro Wielki 

· El Palacio Wilanów 

· El Parque Łazienki 

Museos y galerías de arte 

Varsovia cuenta con gran cantidad de museos y galerías de arte, siendo el más destacado el Museo Nacional, el Museo de la Aviación Polaca, la galería de arte Zachęta, el Centro de Arte Contemporáneo, Museo del Ejército Polaco. El mayor de ellos, el Museo Nacional de Varsovia tienen numerosas sedes, ubicadas en distintas partes de Varsovia, en particular en el Castillo Real y el Palacio Wilanów. El Museo del Alzamiento de Varsovia se inauguró en 2004.[57]



Un panorama de la moderna Varsovia, tomado desde Pole Mokotowskie
Educación







Entrada principal de la Universidad de Varsovia.







Biblioteca universitaria de Varsovia.







El palacio Czapski, de estilo rococó, alberga a la Academia de Bellas Artes de la ciudad.

La Universidad de Varsovia fue fundada en 1816, cuando las particiones de Polonia separaron a Varsovia del más antiguo y más influyente centro académico de Polonia, en Cracovia.[60] La Universidad Tecnológica de Varsovia es la segunda escuela superior de tecnología en el país, y uno de las mayores de Europa occidental, empleando 2.000 profesores.[61] Otras instituciones de educación superior incluyen la Universidad de Medicina de Varsovia, la mayor escuela de medicina en Polonia y una de las más prestigiosas, la Universidad de la Defensa Nacional, la mayor institución académica militar de Polonia, la academia musical Fryderyk Chopin, la mayor y más antigua escuela de música de Polonia, y una de las mayores de Europa,[62] la escuela de Ciencias Económicas de Varsovia, la más antigua y más renovada escuela de economía en el país,[63] y finalmente la Universidad de Ciencias de la Vida, la mayor universidad agrícola fundada en 1818[64]
Varsovia posee numerosas bibliotecas, muchas de las cuales poseen vastas colecciones de documentos históricos. La biblioteca más importante, en términos de colecciones de documentos históricos, es la Biblioteca Nacional de Varsovia. Ésta alberga 8,2 millones de volúmenes en su colección,[65] formada en 1928[66] se ve a sí misma como una sucesora de la Biblioteca Załuski, la mayor de Polonia y una de las primeras y mayores bibliotecas del mundo.[67]
Cultura







El Gran Teatro, hogar del Teatro Nacional Polaco y de la Ópera.

Teatro

Varsovia es el hogar de 30 de los principales teatros de la ciudad, que se expanden por toda la ciudad, incluidos el Teatro Nacional (fundado en 1765) y el Gran Teatro, establecido en 1778.[74]






Palacio de la Cultura y la Ciencia.

Varsovia atrae a su vez a numerosos directores y productores jóvenes y vanguardistas que suman a la cultura teatral de la ciudad. Su producción puede ser vista sobre todo en los teatros más pequeños y Casas de la Cultura (Domy Kultury), sobre todo fuera del centro. Varsovia acoge a las Reuniones Teatrales Internacionales.

Música

Gracias a sus numerosos sitios musicales, incluyendo el Teatr Wielki o Gran Teatro, sede de la Opera Nacional Polaca, la Cámara de la ópera, el Salón Filarmónico nacional y el Teatro Nacional, así como también los teatros musicales de Roma y Buffo y el Salón de Congresos en el Palacio de la Cultura y la Ciencia, Varsovia es sede de numerosos eventos y festivales. Algunos de los que poseen más atención particular son: La competición internacional de piano Frédéric Chopin, el Festival Internacional de Música Contemporánea Otoño de Varsovia, el Jazz Jamboree, las Jornadas estivales de Jazz de Varsovia, la competición internacional vocal Stanisław Moniuszko, y el festival de música antigua.

Museos y galerías de arte







Museo Nacional de Varsovia.

Varsovia cuenta aún con maravillosos museos. Como interesantes ejemplos de exposiciones los más notables son: el primer Museo de Pósters del mundo poseyendo una de las mayores colecciones de arte póster del mundo,[76] el Museo de Caza y Equitación y el Museo Ferroviario. De entre los 60 museos de Varsovia, uno de los más prestigiosos es el Museo Nacional, con una amplia colección de obras cuyo origen varía en tiempo desde la antigüedad hasta la época actual, así como una de las mejores colecciones de pinturas en el país, y el Museo del Ejército Polaco, cuya obra retrata la historia de las armas.

Las colecciones del Palacio Łazienki y el Palacio Wilanów (ambos edificios en buena forma a pesar de la guerra) son excelentes, así como las del Castillo Real. El Palacio de Natolin, la antigua residencia rural del Duque de Czartoryskiposee un parque interior accesible a los turistas.

Poseedor de la colección de arte privada más grande de Polonia, el Museo de Colecciones Carroll Porczyński disponen de trabajos de variados artistas tales como Peter Paul Rubens, Francisco Goya, John Constable, Pierre-Auguste Renoir, Vincent van Gogh y Salvador Dalí, entre otras[77]






Castillo Ostrogski, del siglo XVII, sede del Museo Chopin.

Un bello homenaje a la caída de Varsovia y la historia de Polonia puede ser encontrado en el Museo del Alzamiento de Varsovia y en el Museo de la masacre de Katyń, los cuales preservan la memoria del crimen. La prisión de Pawiak, que durante la guerra fue un centro de detención de las SS de siniestra fama, funciona actualmente como un centro memorial de las víctimas del nazismo.[78] El Museo de la Independencia acoge una sentimental y patriótica parafernalia relacionada con estas fatídicas épocas, así como también algunas invaluables colecciones de arte. Datado de 1936, el Museo Histórico de Varsovia contiene 60 habitaciones que acogen una exhibición permanente de la historia de Varsovia desde sus orígenes hasta la actualidad.

El Real Castillo Ujazdów, del siglo XVII es sede del Centro de Arte Contemporáneo, con exhibiciones tanto permanentes como temporales, conciertos, shows y talleres creativos. La Galería nacional de arte Zachęta es el sitio de exhibiciones más antiguo de Varsovia, con una estrecha tradición que data de mitad del siglo XIX. La ciudad posee a su vez algunos maravillosas curiosidades tales como el Museo de la Caricatura (el único de su tipo en el mundo)[79] y un Museo de la Motorización, que posee, entre su fuertemente variadas propuesta, los autos clásicos de '1930 utilizados por Elvis Presley y Marilyn Monroe.[80]
Infraestructura 

Aunque muchas calles y avenidas fueron ampliadas en los años 1950 y se construyeron nuevas vías de circulación, la ciudad presenta numerosos problemas de tráfico.[89] El transporte público se extiende por toda la ciudad, y está conformado principalmente por autobuses, tranvías y un sistema de metro.




Aeropuerto de Varsovia-Frederic Chopin.

Aéreo

Varsovia tiene un aeropuerto internacional, el Aeropuerto de Varsovia-Frederic Chopin (normalmente denominado aeropuerto Okęcie), situado a sólo 10 kilómetros del centro de la ciudad.[93] Con alrededor de 100 vuelos internacionales y domésticos al día y con más de 9.268.551 de pasajeros en 2007 es, con mucho, el principal aeropuerto de Polonia.[93] Una nueva terminal 2 se abrió al público en marzo de 2008, a fin de aliviar el hacinamiento habitual y para ampliar la capacidad del aeropuerto en otros 6 millones de pasajeros más. La Terminal 2 sirve vuelos nacionales e internacionales operados únicamente por compañías aéreas de Star Alliance.

Bus

El servicio de autobuses cubre toda la ciudad. Entre la medianoche y las 5 de la mañana, la ciudad y sus suburbios son atendidos por líneas nocturnas. El mismo billete, con la inscripción "ZTM Varsovia" es válido para todos los medios de transporte municipales, incluyendo las líneas de Metro de la ciudad y sus alrededores.[95] Los billetes pueden adquirirse en los quioscos, pero se pueden comprar a los conductores de tranvías y autobuses.




Tranvía de Varsovia.

Tranvía

La primera línea de tranvía se inauguró en Varsovia el 11 de diciembre de 1866.[96] El último tranvía propulsado mediante caballos completó su recorrido el 26 de marzo de 1908.[96] Las pistas llegaron a todos las puntos principales de la ciudad. Sin embargo, en los años 1960, la política oficial de las autoridades soviéticas en Polonia y la promoción del uso de petróleo soviético, provocaron que se compraran más autobuses y la red de tranvías se vio notablemente reducida.

Actualmente, la empresa Tramwaje Warszawskie dispone de 863 coches. Alrededor de veinte líneas discurren a través de la ciudad.

Metro




El Metro de Varsovia. En la imagen la estación Plaza Wilsona.

Los planes para la construcción del Metro de Varsovia (Metro warszawskie, en polaco) se remontan a 1925.[97] La Gran Depresión fue la causa de que se pospusiera indefinidamente. [98] Inicialmente, todos los trenes fueron de construcción rusa. En 1998, 108 nuevos vagones fueron encargados a la corporación francesa Alstom.[97]
El metro de Varsovia cuenta con una sola línea. Para disminuir el uso del vehículo, se han establecido estaciones con estacionamientos de vehículos, la cuales han sido un éxito.[90] La segunda línea atravesará Varsovia de oeste a este, luego de cruzar el Vístula girará hacia el norte, y aunque su conclusión está planteada para 2012 (año en que se celebrará la Eurocopa en Polonia), el estado actual del proyecto hace poco probable que pueda estar terminada para entonces.




Warszawa Centralna, la principal estación ferroviaria de la ciudad, enlazada con la red de metro.

Ferrocarril 

En 1845 se inauguró la línea Varsovia-Viena, el primer ferrocarril de Varsovia.[99]
La principal estación de tren es Warszawa Centralna, cuyo estructura está ligada al del transporte subterráneo .También hay otras cinco estaciones de ferrocarril y un número menor de estaciones de trenes de cercanías.

Sistema de salud 

El primer hospital en Varsovia fue establecido en 1353 por el duque Siemowit III y su esposa Eufemia y llamado luego el Espíritu Santo intra muros.[101] En 1571 el famoso Wojciech Oczko, un autor de extensos tratados de balneología y sifidología se convirtió en doctor del hospital.[101] Su sede se localizaba primeramente en las calles Piwna, Przyrynek y Konwiktorska, pero fue barbáricamente destruida durante el Sitio de Varsovia de 1939.[102]






El Instituto de salud memorial de niños.

La Universidad de Médica de Varsovia, la mayor escuela de medicina de Polonia, posee 16 hospitales afiliados incluyendo el hospital clínico más grande de Polonia, el Hospital Educativo Central Público sobre la calle Banacha, donde los estudiantes son entrenados en casi todos los campos de la medicina.[103]
Varsovia alberga al Instituto de Salud Memorial de Niños, el hospital de más alta referencia de Polonia, como también un activo centro de educación e investigación.[104] Éste fue fundado por polacos residentes en Polonia e inaugurado en 1968.[104] En un enorme complejo de construcciones de diseño nuevo, con el equipamiento más actualizado, posee un grupo de autoridades en pediatría y sus colaboradores. Actualmente, el hospital cubre un área de 20 ha. y emplea casi 2.000 personas convirtiéndose en el centro pediátrico más grande de Polonia.[104] Sus fondos provienen del Estado, de seguros de salud y de otros recursos.

El Instituto de Oncología Maria Skłodowska-Curie es unas de las instituciones oncológicas más grandes y modernas de Europa.[105] Su sección clínica está localizada en un edificio de 10 pisos con 700 camas, 10 quirófanos, una unidad de terapia intensiva, varios departamentos de diagnósticos y una clínica para pacientes ambulatorios.[105] Cada piso forma un departamento separado con sus propios pabellones de cirugía, radioterapia y quimioterapia. Cada departamento provee la gama completa de tratamiento combinado en una rama particular.

A pesar de que los sistemas de salud en Polonia son gratuitos para las personas cubiertas con seguro de salud,[106] a veces éstos son lentos. Para aquellos que desean evitar las colas de los hospitales públicos, hay muchos centros médicos privados y hospitales en Varsovia.

Personajes ilustres 




Marie Curie, nacida en Varsovia.

Maria Sklodowska, más conocida como Marie Curie, es una de las personas más famosas que ha nacido en Varsovia, la cual alcanzó el reconocimiento internacional con sus dos premios Nobel, por sus descubrimientos en el campo de la radiactividad.[107] Frédéric Chopin ha sido otro de los genios nacidos en Varsovia. Él nació en Żelazowa Wola, a unos 60km de Varsovia, pero se trasladó a la capital con su familia cuando alcanzó la edad de siete años.[108] Su corazón se conserva momificado en un templo de Krakowskie Przedmiescie.
Palabras básicas
¿Cómo estás?: ¿Jak sie masz? o, Co slychac? 
Buenos días: Dzien dobry 
Buenas tardes: Dobry wieczór 
Buenas noches: Dobranoc 
Hola: Czesc 
Hola: Witaj 
Adiós, hasta luego: haz widzenia, hacer zobaczenia 
Gracias: Dziekuje 
De nada: Prosze 
Es un placer: Prosze 
Lo siento: Przepraszam 

Familia
Novio: Chlopak 
Novia: Dziewczyna 
Hermano: malcriado 
Hermana: Siostra 
Padre: Ojciec 
Mamá: Matka 

Viajar
En coche : Samochodem 
En avión: Samolotem 
En tren: Pociagiem 

Días de la semana 
Lunes: poniedzialek = después del domingo 
Martes: wtorek = 2º día 
Miércoles: sroda = día del medio 
Jueves: czwartek = 4º día
Viernes: piatek = 5º día
Sábado: sobota = sabbath 
Domingo: niedziela = no se trabaja 

Meses
Enero: styczen = palo/vara
Febrero: luty = muy frío 
Marzo: marzec = Mars, dios romano 
Abril: kwiecien = flores
Mayo: maj = Maia, diosa romana 
Junio: czerwiec = gusanos 
Julio: lipiec = limetrees 
Agosto: sierpien = siega
Septiembre: wrzesien = brezo 
Octubre: pazdziernik = lino/ cáñamo 
Noviembre: listopad = hojas que se caen 
Diciembre: grudzien = suelo congelado 

Colores
blanco: bialy (m), biala (f) 
amarillo: zólta 
naranja: pomaranczowe 
rosa: rózowy 
rojo: czerwona 
violeta: fioletowy 

Comidas
Desayuno: Sniadanie 
Comida: Obiad 
Cena: Kolacja
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